



吉林农村报 吉林城乡网

吉林日报报业集团主管主办

0431-88600732
新闻广告热线// 0431-88600118

吉林农村报

2025年12月6日

星期六

农历乙巳年十月十七

今日8版

坚持稳中求进工作总基调 坚持农业农村优先发展 坚持城乡融合发展 坚持守正创新

● 国内统一连续出版物号:CN 22-0002 / 邮发代号:11-2 // ● 第2225期 // ● 总第8279期 // ● E-mail:jlrbnrb@126.com // ● 吉林城乡网:jlncb.cm

从“生态包袱”到“绿色财富”

宁江区秸秆全域离田工作进入收官冲刺阶段

本报讯 潘春风 记者 郭小宇 报道 松原市宁江区将秸秆离田作为保护生态环境、保障春耕生产的关键举措,全域动员,多措并举,取得显著成效。其中,毛都站镇以近九成的超高完成率领跑全区,其创新的“村级联动第三方”模式,为全区秸秆离田工作提供了成功范本。

任务推进快,离田清零基础牢。面对繁重的离田任务,全区各乡镇紧抓作业窗口期,高效调配农机与人力,全域离田工作扎实快速推进。作为先进典型,毛都站镇表

现尤为突出:全镇计划离田面积12.2万亩,通过统筹调度32台专业设备,目前已高效完成离田10.9万亩,整体完成率高达89.07%,为率先实现全域清零目标奠定坚实基础。同时,针对高速公路、铁路等“重点管控区域”,该镇优先保障,率先完成3.3万亩重点区域离田任务,彻底消除沿线安全隐患。

模式方法新,离田利用效能高。在推进过程中,毛都站镇创新的“村级联动第三方”模式成为提升效率的关键。该模式鼓励各村主动

对接专业离田服务组织,利用其规模化、专业化优势,集中开展打包清运,有效破解了设备不足、效率不高的难题。在此基础上,充分尊重农户主体地位,引导其根据养殖、生活等需求,将秸秆用于饲料化、燃料化,形成“专业服务为主、农户自用为辅”的多元化离田格局,实现秸秆资源的规范收集与高效利用。

利用渠道宽,“生态包袱”变“绿色财富”。宁江区各乡镇同步发力,积极拓宽秸秆综合利用渠道。在毛

都站镇,离田秸秆被“吃干榨尽”,高值利用:0.5万亩秸秆翻压还田,有效培肥地力;6.8万亩秸秆打捆后成为生物质能源原料,完成率高达93%;此外,鼓励农户自用3万亩作为燃料与垫料,并推动0.6万亩秸秆饲料化,为养殖业降本增效。这一系列举措,让昔日的“生态包袱”加速转化为促进增收、保护环境的“绿色财富”。

组织保障强,全区上下合力攻坚。宁江区各乡镇成立专项工作组,层层压实责任。大洼镇宣传与

监管并重,营造“不愿烧”的浓厚氛围;伯都乡科学规划,提升全流程效率;善友镇构建起“政策、技术、市场、全民”四位一体工作体系;新城乡划片推进,逐村落实。各地因地制宜的举措,凝聚起全区秸秆离田工作的强大合力。

据悉,宁江区秸秆离田工作已进入收官冲刺阶段。各乡镇将继续聚焦剩余任务,并持续深化秸秆综合利用,探索更多高附加值路径,为宁江区的蓝天净土与农业可持续发展注入强劲绿色动能。



洮南市创新采用“水库清淤+有机肥客土回填”方式建设高标准农田,助力村民增产增收。聚宝乡龙泉村王梅家每公顷玉米增收4000斤左右,滴灌种植达6000多斤。图为村民对比客土回填种植的玉米棒。

邱会宁 范海辉/摄

欢迎订阅

2026年

吉林农村报

全年定价: 192元



吉林农村报(吉林日报农村版),吉林日报报业集团主管主办,是以服务县(市、区)为主的省级媒体,是全省唯一服务“三农”的专业党报。



国内统一连续出版物号: CN22-0002 / 邮发代号: 11-2